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Єдиною новою підставою звільнення з ініціативи роботодавця є звільнення 

з причин неможливості забезпечення працівника роботою, визначеною трудовим 
договором, у зв’язку із знищенням (відсутністю) виробничих, організаційних та 
технічних умов, засобів виробництва або майна роботодавця внаслідок бойових 
дій. По суті, дана підстава є своєрідним аналогом звільнення за скороченням, 
однак з деяким спрощенням процедури [1]. 

Для можливості звільнення з цієї підстави повинні одночасно 
виконуватись три умови: 1) повинен бути наявним факт знищення засобів 
виробництва або майна роботодавця чи скасування (відсутність) виробничих, 
організаційних та технічних умов (Було знищено певні виробничі потужності 
роботодавця, на яких працював працівник); 2) знищення чи відсутність умов 
повинні бути безпосереднім наслідком бойових дій (роботодавець більше не 
може провадити певну діяльність у зв’язку з війною, проте така неможливість не 
викликана безпосередньо бойовими діями, ця підстава застосовуватись не буде, 
натомість, роботодавець зможе вдатися до звичної процедури скорочення);  
3) знищення майна чи скасування умов праці повинні безпосередньо 
зумовлювати неможливість надання працівникові роботи, що передбачена у його 
трудовому договорі чи посадовій інструкції (трудова функція працівника 
повинна бути безпосередньо пов’язана, наприклад, зі знищеними виробничими 
потужностями). 

В інших аспектах процедура значною мірою копіює звичну процедуру 
скорочення персоналу. Так, працівника також потрібно повідомляти про 
наступне звільнення, проте за 10 календарних днів. У цей же строк інформацію 
про звільнення необхідно надавати первинним профспілкам і, якщо звільнення  
є масовим, до центру зайнятості. Як і при скороченні, звільненому  
працівникові виплачується вихідна допомога у розмірі однієї середньої 
заробітної плати. 

Іншими аспектами спрощення процедури, порівняно зі скороченням,  
є те, що роботодавець має право звільняти працівників під час відпустки та 
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лікарняного, а також не повинен узгоджувати звільнення працівника з 
профспілкою, якщо він є членом такої профспілки. Такі особливості процедури 
діятимуть і після скасування режиму воєнного стану. 

Як і при звичному скороченні, важливою передумовою звільнення з даної 
підстави є неможливість переведення працівника, за його згодою, на іншу 
роботу. Тобто якщо, наприклад, виробничі потужності роботодавця у певній 
локації, де працював працівник, було знищено, однак підприємство працює  
у іншій місцевості та має там вакансії, ці вакансії необхідно запропонувати 
працівникові. 

Ще однією особливістю застосування даної підстави звільнення є право 
звільненого працівника на поворотний найм, якщо протягом року після 
звільнення колишній роботодавець провидить найм працівників аналогічної 
кваліфікації. Наприклад, якщо підприємство відбудувало свої виробничі 
потужності або ж відкрило аналогічне виробництво в іншій місцевості, такі  
нові робочі місця в першу чергу необхідно запропонувати раніше звільненим 
працівникам. 

Разом з тим, на сьогодні законодавство майже не розширює можливостей 
роботодавців для припинення трудових відносин під час війни, пропонуючи 
лише деякі процедурні спрощення при таких звільненнях. 
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Досить актуальними питаннями під час дії воєнного стану є питання 

дотримання прав дитини та дотримання прав на батьківство. Ці права обох 
батьків та дитини тісно пов’язані між собою та їх реалізація має істотне значення 
для забезпечення існування гармонійної сім’ї. Однак, є доволі частими випадки 


